

Posudek bakalářské práce

Camphill České Kopisty
Specifika první camphillské komunity
Martin Patras

Autor se v bakalářské práci zaměřil na pojetí práce v camphillských komunitách. Vycházel ze zkušeností získaných v zahraničí a v Camphillu České Kopisty. Za cíl práce si stanovil představit camphill jako nový typ komunitního sociálního zařízení, posoudit jeho výhody, přednosti nebo slabé stránky v porovnání s jiným zařízením podobného zaměření.

V 1. kapitole, kterou považuji za teoretickou část práce, autor popsal historii Camphillského hnutí ve světě, vysvětlil zásady přístupu k lidem s postižením, pojetí péče a vzdělávání a souvislosti s antroposofií jako ideovým základem a východiskem. Vysvětlil také souvislosti s waldorfským školstvím a přístupem ke zdraví a léčbě nemocí u člověka. Stručně zachytil historii a situaci antroposofického hnutí u nás. Výstižně popsal strukturu a fungování camphillské komunity, včetně souvislostí s biodynamickým hospodařením a architektonickým řešením.

Druhou kapitolu věnoval Camphillu České Kopisty. Vysvětlil okolnosti vzniku a zachytil důležité etapy budování, zmínil zdroje financování, činnosti, zdroje informací o camphillech v ČR, podrobně popsal prostory i činnosti. Kapitola obsahuje množství zajímavých informací, je doplněna fotografiemi a nákresey, ale obsahová struktura je roztržitá a celkově vyznívá nepřehledně.

Specifika, výhody a rizika života v Camphillu chce autor ukázat v porovnání s jiným zařízením, které nabízí přibližně stejné služby pro přibližně stejnou cílovou skupinu. Autor si pro porovnání zvolil dvě kritéria, první se týkalo spoluúčasti klientů v rámci služby a druhé začlenění uživatelů do širší komunity, tzn. do prostředí vně zařízení. S oběma zařízeními měl autor přímou praktickou zkušenost. Podle předpokladu, se jako přednost Camphillu ukázala velká míra zapojení a spoluúčasti klientů do života komunity. Důležitou roli představuje fakt, že se jedná o pobytové zařízení a klienti jsou zapojeni do vedení domácnosti. Pozitivně autor hodnotí také kontakt s přírodou, zdravé prostředí, pocit domova a sounáležitosti. Riziko autor spatřuje, a to i na základě zahraničních zkušeností, v uzavřenosti komunity. Druhé zařízení, které funguje jako denní stacionář se ukázalo aktivnější a otevřenější ve vztahu k vnějšímu prostředí, klientům poskytuje méně příležitostí k zapojení se do zajištění každodenního provozu a servisu.

Předkládaná práce splňuje formální náležitosti, je pečlivě zpracovaná, má promyšlenou a přehlednou strukturu. Autor prokázal velmi dobrou úroveň znalostí, porozumění vzájemným souvislostem.

Bakalářskou práci doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnocení B - velmi dobře.

PaedDr. Marie Vorlová

